

**Технологии управления общественным мнением в системе обеспечения  
информационной безопасности Российской Федерации**

**Научный руководитель – Грабельных Татьяна Ивановна**

***Козякова Анастасия Игоревна***

*Студент (бакалавр)*

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра  
социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

*E-mail: nastyakozyakova0108@mail.ru*

В современном мире актуальность проблемы обеспечения информационной безопасности существенно возросла. В ходе информационно-технологических революций в связи с появлением новых средств массовой коммуникации расширился спектр механизмов и способов управления общественным мнением. Информационно-психологическое воздействие на население определенного государства направлено на изменение и формирование такого общественного мнения, которое выгодно как правящей власти, так и отдельным лицам, имеющим определенную национальную, политическую или социально-экономическую принадлежность. Главная сложность при анализе проблемы управления общественным мнением состоит в том, что на русском языке количество серьезных исследований, посвященных данной теме, весьма невелико. Дело в том, что проблема управления общественным мнением стала объектом самостоятельного анализа в отечественной науке сравнительно недавно. Среди научных трудов российских исследователей о проблеме управления общественным мнением можно выделить такие работы, как «Формирование общественного мнения в условиях развивающегося информационного общества» З. З. Бахтуридзе [1], «Общественное мнение как способ формирования общественного сознания граждан» Д. Ю. Поминова [2], «К вопросу об изучении общественного мнения в России» С. В. Туманова [3] и другие.

В последнее время технологии управления общественным мнением стали использоваться в политических, военных и других целях. Современные механизмы управления общественным мнением наиболее удачно включились в информационное пространство. В условиях ограниченных возможностей контроля над информационными потоками информационно-психологическое воздействие на население становится все более распространенным и все более агрессивным. Именно невозможность жестко контролировать потоки информации определяет эффективность механизмов управления общественным мнением в условиях интенсивного информационного противостояния.

Расширение спектра технологий управления общественным мнением ставит под угрозу систему обеспечения информационной безопасности в Российской Федерации. Следует выделить, следующие наиболее важные проблемы обеспечения информационной безопасности в России: во-первых, недостаточная разработанность концептуальных основ государственной политики и нормативной правовой базы; во-вторых, необходимость усовершенствования системы массовых коммуникаций, которые оказывают серьезное влияние на формирование общественного мнения; в-третьих, проблема комплектования кадров для государственных органов, отвечающих за обеспечение комплекса информационной безопасности, за разъяснительную работу политики государства и проведение экспертиз. При этом от того, насколько быстро и масштабно будет сформирована в России современная информационная среда, выработана система технологий управления общественным мнением и механизмы защиты российского информационного пространства от информационно-психологического воздействия на население, зависит ее национальная безопасность

в целом. В частности обеспечение информационной безопасности относится к компетенции Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ, Министерства внутренних дел РФ, Министерства обороны РФ, Федеральной службы безопасности РФ и других органов исполнительной власти. На наш взгляд, с точки зрения системного и комплексного подходов в Российской Федерации необходимо создание отдельного органа исполнительной власти, в компетенции которого будет входить обеспечение информационной безопасности и выявление потенциальных угроз в информационной сфере.

Таким образом, обеспечение информационной безопасности Российской Федерации как в мирных условиях, так и в обстановке интенсивного информационного противостояния с применением новейших методов управления общественным мнением, является сложной и актуальной проблемой и для военных специалистов, и для социологов, и для психологов и для политиков. При этом ее решение во многом сказывается не только на уровне и качестве обеспечения информационной безопасности страны, но и в целом влияет на стратегию обеспечения национальной безопасности российского общества.

### Источники и литература

- 1) Бахтуридзе З. З. Формирование общественного мнения в условиях развивающегося информационного общества / З. З. Бахтуридзе // Армия и общество. – 2013. – № 5 (37). – С. 23-29.
- 2) Поминов Д. Ю. Общественное мнение как способ формирования общественного сознания граждан / Д. Ю. Поминов // Известия Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. – 2009. – № 114. – С. 370-376.
- 3) Туманов С. В. К вопросу об изучении общественного мнения в России / С. В. Туманов, А. Т. Гаспаришвили // Социально-гуманитарные знания. – 2010. – № 3. – С. 262-274.